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Středńı hodnota diskrétńıho rozděleńı
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1. V kapce máte jednu desetikoruny, dvě dvacetikoruny a jednu padesátikorunu. Zloděj Vám
z kapsy náhodně vybere tři mince.

(a) Spoč́ıtejte Vaši očekávanou ztrátu.

(b) Spoč́ıtejte rozptyl Vaš́ı ztráty.

(c) Poté, co Vás zloděj okradl, se rozděĺı se svým komplicem (spravedlivě) a následně si kouṕı
ĺıstek na tramvaj za 24 Kč. Spoč́ıtejte středńı hodnotu a rozptyl peněz, které mu zbudou.

2. Test obsahuje n otázek, ke každé z nich jsou uvedeny 4 možnosti a, b, c, d. U každé otázky je
právě jedna odpověd’ správná. Předpokládejme, že student zaškrtává odpovědi zcela náhodně.
Označme X počet správně zodpovězených otázek.

(a) Odvod’te rozděleńı veličiny X. Jak se toto rozděleńı nazývá? (Znáte ho z přednášky.)

(b) Jaký je očekávaný počet správně zpodpovězených otázek?

(c) Spoč́ıtejte vytvořuj́ıćı funkci tohoto rozděleńı.

(d) Pomoćı vytvořuj́ıćı funkce spočtěte rozptyl správně zodpovězených otázek.

3. Cyril má na svazku 8 kĺıč̊u a snaž́ı se odemknout dveře (ke kterým pasuje právě jeden kĺıč).
Náhodně vybere kĺıč a vyzkouš́ı ho. Po každém neúspěšném pokusu mu kĺıče spadnou na zem
a daľśı kĺıč znovu voĺı zcela náhodně. Tak pokračuje, dokud konečně dveře neotevře.

(a) Jaké je rozděleńı počtu všech neúspěšných Cyrilových pokus̊u?

(b) Jaký je očekávaný počet neúspěšných pokus̊u a očekávaný počet všech pokus̊u?
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Opakováńı z přednášky

Náhodná veličina X je měřitelné zobrazeńı (funkce) z prostoru (Ω,A) do (R,B).

• Středńı hodnota veličiny X je definována jako EX =
∫

Ω
X(ω)dP(ω). Vyjadřuje

”
očekávanou

hodnotu“ veličiny X.

• Rozptyl veličiny X je dán jako VarX = E(X − EX)2 = EX2 − (EX)2 (jestliže EX a EX2

existuj́ı). Rozptyl je vždy nezáporné č́ıslo!

• Jestliže a, b ∈ R a X je náhodná veličina, pak plat́ı

E(a + bX) = a + bEX, Var (a + bX) = b2VarX.

• Jestliže X1, . . . , XK jsou náhodné veličiny, pak

E

(
K∑
i=1

Xi

)
=

K∑
i=1

EXi.

Jsou-li veličiny nezávislé, pak i

Var

(
K∑
i=1

Xi

)
=

K∑
i=1

VarXi.

Diskrétńı rozděleńı: Nabývá-li náhodná veličina X s kladnou pravděpodobnost́ı nejvýše spočetně
mnoha (tj. konečně nebo spočetně) hodnot x1, x2, . . . , ř́ıkáme, že má diskrétńı rozděleńı.

• Rozděleńı X je charakterizováno pstmi pk = P(X = xk), k = 1, 2, . . . a plat́ı
∑

k pk = 1.

• Středńı hodnota X se spoč́ıtá jako

EX =
∑
k

xkP(X = xk) =
∑
k

xkpk (existuje-li).

Rozptyl X spočteme

VarX = EX2 − (EX)2 =
∑
k

x2
kP(X = xk)−

(∑
k

xkP(X = xk)

)2

.

• Je-li X celoč́ıselná náhodná veličina nabývaj́ıćı hodnot 0, 1, 2, . . . s pravděpodobnostmi p0, p1, p2, . . . ,
pak definujeme vytvořuj́ıćı funkci P jako

P (t) = EtX =
∞∑
k=0

tkP(X = k) =
∞∑
k=0

tkpk.

Potom plat́ı

EX = P ′(1),

VarX = P ′′(1) + P ′(1)− (P ′(1))2,

(Př́ıpadně bereme namı́sto P ′(1) limitu P ′(1−) apod).
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